

春天里的黄花

□安殷

檫木生山野，难得现市中。玉兰明艳季，鹅黄耀长空。

檫木，是春天里最早开花的高大乔木。

檫木为点亮山林而生，山野是它的原产地。那明晃晃的鹅黄色，非常耀眼。这颜色，明亮、纯粹、奔放、恣肆，花团锦绣，挨挨挤挤。早春的花比叶子耐寒，檫木就是先花后叶。它是花序顶生，一个花苞里含有五六根小花枝，有四五厘米长的花梗，花梗上才是花，结构很复杂。黄色的小花朵有六瓣花瓣，合拢时只有米粒般大小。

檫木的树叶和果实也很有特色。叶大如鹅掌，也像是一种三尖两刃刀的兵器。夏天时叶子呈绿色，果实也是绿色，藏在叶下，并不显眼。到了秋天，叶子变红，果子呈蓝黑色，又是山中的一景。

我曾在山中见过此树，高达二三十米，只见满树的黄色，而不见花的形状。后来在居住的小区里发现了好几株檫木，是小区建成时种下的，也有二十多年了，想必早年也是从山上移植过来的。有一棵檫木种在一条小路边，端庄挺拔，和高楼平齐，约有三层楼高。这样虽然便于观察了，但老是让人担心树下的泥土够不够深。当然有这么高大的乔木开花，和小区里的白玉兰做伴，也是挺好的。

离檫木不远的地方有结香树，开花比它晚一点。结香树是灌木，不高，比成年男子的身高要矮。三月初结香花就开了，花朵多是顶生，三五十朵小花聚集成鹅黄色毛茸茸的花球，一开就是一大片，很热闹。结香花只能做点缀，不能种得太多，因为它的香味太浓了，有点刺鼻。按照宁波人的说法是“香得太结棍了”，就是香得太厉害了，也恰好符合它的名字：结香。等到花落开始长叶子，结香树就不显眼了，它细长的叶子是绿色的。结香花在未开花之前，所有的花蕾都是低垂的，像是沉睡在梦中。而当开花时，花蕾全部向上抬头，像是做完了一场梦醒来似的。故结香树又被称为“梦树”，它的花自然也成了“梦花”。结香树的枝条很柔软，即便打了结，也不会断，还会继续开花，这像极了国人眼中的理想爱情，结结折折，相爱相杀，却能绵绵不断，白头到老。所以结香树有“喜结连枝”的寓意，是中国的爱情树。单身的男女不妨试着在结香树下许个愿、打个结，也许能很快找到人生的另一半。

迎春花也是灌木，开的也是黄花，种在小区靠近中河的地方。迎春小枝直立，长条下垂。“覆阑纤弱绿条长，带雪冲寒折嫩黄”，这是宋代韩琦的诗，写出了迎春花的特点。迎春花常种在路边，我喜欢它缤纷的样子，如果种得多，可构成一道花墙。它的花是小家碧玉般的秀气，像是村姑。

如果说檫木是高大的伟丈夫，结香是柔情的香香公主，迎春花是淳朴的村姑，那随后的油菜花则是一位猛女。那种金黄色虽显高贵，但猛烈、恣肆、放纵，在阳光下非常耀眼，晃得人睁不开眼，并以大场面著称。儿时的田野上有大片大片的油菜花，如今不多见了，所以游人喜欢跑到江西的婺源等地去看油菜花。前几年我在春晓和郭巨，见过上百亩的油菜花地，开花时请区里的中老年旗袍队来走秀，撑着油纸伞，从田埂上款款走来，引得喜欢摄影、录像的人大批跟随，是春天里的一景。

蜜蜂喜欢油菜花，在花田里能听到嗡嗡的蜜蜂声。儿时我喜欢在油菜花下割猪草，多且嫩，不一会就能割好一篮草，完成母亲交代的任务。只是钻过菜花地，头发上常会沾上花粉，引得蜜蜂在我头上打转，心中总是害怕会被蜇。那时的油菜花只为得到菜籽，好去榨油，油菜花只是附属品。如今田里种植油菜主要是为了造景，吸引游客，来拉动乡村旅游。这也算是社会的进步吧？



去有花的地方

□桑飞月

杭州人爱赏花。一年四季，他们几乎都是在花丛中度过的。灵峰的梅、法喜寺的玉兰、太子湾的郁金香、西湖的荷、满觉陇的桂……一处处一朵朵地都要赏，要是哪个章节漏了，他们就会觉得这一年的日子不完美，有个洞。

为了看花，有人甚至不惜全勤奖，请假去看。原因是，周末看花人太多，看得不尽兴、不唯美。我朋友圈里的西西就是这样一个人。西西说，奖金么，我总有办法再赚回来的。但花要是错过了，如何补？感觉在理。

我也追花，但追得没有西西那般敬业。

想起初始追花，仿佛情不自禁。你想啊，那么多的花，团团簇簇地盛开在你常走的路旁，甚至抚过你肩膀，你能不上前打个招呼吗？如此一来，就成了习惯，就随乡入了俗。

近些年，身体不是很好，时

常有困倦、头疼之症状，不知是否和我经常久坐有关？后来我发现，每次看花回来后，精神都会特别好，元气十足。渐渐地，我明白了，花朵不但能给人带来美的享受，还对身体有益。因为它们在光合作用下会释放清新的氧气，可供我们洗涤身心。另外就是，花朵能诱人迈开腿，进行赏花运动。

周末接女儿时，看到路边玉兰已花满枝，心里盘算着，如何抽空去细看看。谁知这一回来，身体就不舒服了。平躺了两天，心里很是着急，但又怕急火攻了心，身体越发不好，只好忍住。

这天早晨，三姨在我们家族群里发了个视频。点开一看，是她在野外的营地及早餐——三姨最近和三姨父在野外育蜂。营地周围，黄澄澄一片，不用说，是油菜花海。

“真好，这样的生活，每天追花露营野炊……”我从心底里为三姨感到高兴。

三姨是个好强之人，为给家里多赚点钱，多年来她一直在北京做护工。曾听她讲过一些护工的工作，感觉甚为艰辛。一天二十四小时守护，瞌睡了就趁病人休息时趴在床边打个盹，搁我是绝对受不了的，可三姨一干就是好多年。期间，因为身体不适，她还独自上过两次手术台。

今年，她终于放下了那份工作，和姨父及小蜜蜂们一起，开启了追花之旅。我告诉三姨，每天和植物在一起，吸纳着花的芳香，欣赏着花的美貌，对身体好。对我们来说，没有什么比长辈们身体好更好的了。三姨是我母亲她们四姐妹中唯一还在我们身边的一位了。

与此同时，我也建议二姨

父，让他多去有花有庄稼的田野里转转。

二姨父是位老兵，参加过对越自卫反击战。退伍后，他和二姨在镇上开了个种子店。几年前，二姨突发脑溢血去世。去年，又听表弟说二姨父心脏不太好。对于疾病，我没有什么研究。但看书时看到说是长期生活在空气不好的地方，会产生心脏方面的疾病。而二姨父的店就在马路边，车辆来来往往的，也没有什么像样的绿化及清扫服务，空气质量不言而喻。如今，我的两个表弟也都成家立业了，感觉他应该去一个有花有树的地方，好好保养一下身体了。

这之后的第二天，我感觉身体轻松了许多，便再也躺不住了，决定去看玉兰。前几天下午一阵风雨，不知它们现在如何。

来到玉兰花跟前，我松了一口气。地上虽已铺满落英，但树上还灿烂。风吹簌簌，花瓣不停地往下落。此情此景，让人想起了前些日子很火的那部电视剧——《去有风的地方》。什么是有风的地方，这一刻的玉兰花树下就是吧？

我坐在花树下，看花，看水，看天空……看到河对岸的花树下站着一对母女。那一刻，我想起了我的母亲，母亲也是爱花爱美之人。她若是不生病，现在估计正和我一起，生活在这个满是花树的美丽城市。遗憾的是，她从未来过这里，估计也从没想到过，她女儿会过上这么好的生活。

在我看来，好日子在后头。此时，不管你处于一种什么样的状态下，都要学会去有花的地方接受滋养。一切都慢慢来，不必急。